

**Отзыв об автореферате диссертации Боц Т.С. «Речь президентов
России и США: способы и средства реакции на критику»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка
Саратов, 2021**

Актуальность диссертации Т.С.Боц, написанной в русле активно развивающейся политической лингвистики, не вызывает сомнений. Общение политических лидеров с народом (в широком смысле этого слова) имеет общие, достаточно стереотипные и индивидуальные черты. Выявление значимых черт для характеристики весьма актуальной ситуации реакции государственного лидера на критику представляется важным в теоретическом плане.

Теоретическая значимость исследования обусловлена рядом выявленных черт, в частности установлением способов реагирования на критику, выявлением значимых коммуникативных интенций глав государств, обусловленных профессиональными задачами и лингвокультурологическим фактором.

Новизна диссертации связана с установлением магистральных направлений реакции на критику, с выделением семантических доминант в интервью и пресс конференциях В.В. Путина и Б.Обамы.

Материалом исследования послужили текстовые записи прессконференций и интервью действующего президента России В. В. Путина и 44-го 6 президента США Б. Обамы в период их нахождения в должности президента (В. В. Путин – с 2000 по 2008 г. и с 2012 по 2019; Б. Обама – с 2009 по 2017 г.). В результате было проанализировано 173 диалогических единства с участием В.В.Путина и 158 диалогических единств с участием Б.Обамы. Вызывает уважение общий объем исследованного материала, составивший 170922 словоупотребления. Анализ этих фактических данных обеспечил достоверность сделанных в диссертации выводов.

Качественный анализ большого материала стал возможен благодаря эффективному использованию автором *новейших исследовательских методов и приемов*, в частности автоматизированных поисковых систем.

Интент-анализ сходных речевых ситуаций позволил Т.С.Боц прийти к ряду значимых общетеоретических выводов. Так, в исследовании оказалось понятие семантической доминанты, которое получило глубокое содержательное наполнение, позволившее сопоставить речь двух президентов. Выделено 5 семантических доминант, формирующих базовые направления реагирования на критику.

Т.С. Боц подчеркивает, что для В.В. Путина характерно использование стилистически маркированной лексики (в том числе разговорной, просторечий, жаргонизмов и др.) как экспрессивного

средства убеждения и сближения с массовым адресатом, а стилистический фон ответных реплик Б. Обамы более нейтрален, хотя и характеризуется эффективным использованием ряда риторических фигур. Специально отмечается активное использование Б.Обамой различных устойчивых сочетаний, пословиц, крылатых выражений).

В связи с последним положением *возникает вопрос*, отмечается ли такой же риторический прием в речи В.В. Путина. На наш взгляд, это очень важная черта его речевого поведения. Различные прецедентные феномены, в том числе имена, активно используются президентом в различных коммуникативных ситуациях. Хотелось бы увидеть интерпретацию автором этого явления, если она отмечается в текстах, содержащих реакцию на критику.

Содержание автореферата свидетельствует, что поставленные автором диссертации задачи успешно решены. Положения, вынесенные на защиту и доказанные в ходе работы, значимы для теории языка.

Автореферат и опубликованные работы дают все основания для вывода о том, что диссертация Татьяны Сергеевны Боц «Речь президентов России и США: способы и средства реакции на критику» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка», а ее автор заслуживает присвоения соответствующей ученой степени.

Черняк Валентина Данииловна, доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры русского языка Российского государственного
педагогического университета им. А.И. Герцена,
vdcher@yandex.ru

Санкт-Петербург, 191186,
наб. реки Мойки, 48
Телефон: (812) 312-44-92

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

27 сентября 2021 г.

подпись



Ведущий документовед
отдела персонала
и социальной работы
В.В. Рубячник

удостоверяю 27 09 2021 года

Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы